

# “带长制”示范引领河源乡村风貌提升

农村低收入人口全部落实帮扶措施,对驻镇队员加强保障……河源交出阶段性“亮丽答卷”

农村相对低收入人口454户1939人,因人因户全部落实帮扶措施;市财政按照每月3600元的标准落实市直单位派出驻镇工作队员补贴;灯塔盆地20个镇全部纳入全省城乡融合发展试点……

新快报记者从河源市乡村振兴局了解到,该市系统谋划工作思路举措,努力推动乡村振兴走在全省前列。截至今年第三季度,多项乡村振兴工作取得了阶段成绩,全面推动乡村振兴开新局、开好局。值得一提的是,河源通过推出“带长制”,示范引领全市乡村风貌提升。

■新快报记者 曾贵真  
通讯员 欧阳春霞



■河源市紫金县以种植茶叶为主打产业,带动全县各地产业振兴。

▲河源市副市长江海鹰参加河源市乡村振兴农产品展销会。

## 454户相对低收入人口全部落实帮扶措施

河源市严格落实“四不摘”要求。截至目前,全市22993名脱贫人口的2021年春季在校生活补助全面发放到位,53838名符合低保条件的脱贫人口纳入兜底保障范围,3户房屋不安全问题脱贫户全面落实住房保障措施。

几个月来,河源市积极组织镇村全面开展农村低收入人口的精准识别,共识别农村相对低收入人口454户1939名(包括易致贫户、易返贫户和突发困难户),因人因户全部落实帮扶措施,有效化解返贫致贫风险。

落实消费帮扶是河源市推动乡村振兴的重要举措。今年以来,河源各级帮

扶单位工会持续开展消费帮扶活动,累计购买帮扶产品5320多万元,协调深圳市帮扶单位消费帮扶产品1.3亿元。

新快报记者了解到,河源市对驻镇帮扶扶村工作高度重视。截至9月底,全市95个乡镇进驻组团单位512个(包括省直2个、深圳208个、河源市直125个、县区177个),所有队员全部到位。各驻镇工作队大力实施各类帮扶项目,累计投入帮扶资金3.2亿元,开展到户项目5678个、到村项目2513个、到镇项目532个。

## 克服严重旱情 整治撂荒耕地19.5万亩

为了守住粮食安全底线,河源深入实施“南粤粮安”工程,有效克服62年来

最严重的旱情影响,大力推进近20年来力度最大的撂荒耕地整治工作,整治农村撂荒耕地19.5万亩,粮食播种面积和产量实现双提升。

河源大力推进乡村风貌提升示范带建设,连片连线建设美丽圩镇和美丽乡村,目前已规划县级美丽乡村风貌提升示范带15条,创建美丽宜居村514个、特色精品村24个。其中,市以“一区四带”建设为抓手,全面提升乡村风貌;各县区规划两条以上的美丽乡村风貌提升示范带,县(区)委书记和县(区)长分别挂任一条县级示范带“带长”;各乡镇规划最少一条三村以上连片的示范带,镇委书记挂任镇级“带长”,所在村书记挂任村级“带长”,通过比学赶超加快建设进度,示范引领全

市全面加快乡村风貌提升工作。

## 灯塔盆地成熟做法正逐步在河源市推广

作为乡村振兴的“主引擎”,河源的灯塔盆地备受关注。为了全力服务灯塔盆地国家农高区创建,河源市下发了乡村振兴工作权限,支持灯塔盆地开展创建国家农高区“百日大会战”,参与和支持灯塔盆地做好现代农业高峰论坛、农业招商大会筹备工作。

此外还推进灯塔盆地20个镇全部纳入全省城乡融合发展试点,巩固拓展农村集体产权制度改革试点工作成果,推进农村土地股份合作制试点工作,相关成熟做法正逐步在全市推广。

## 广东机电职业技术学院助力林芝乡村振兴

# 南粤名师走进“西藏江南” 培养农牧民“电商工匠”

新快报讯 记者王娟 通讯员陶峥 尹浩然报道 林芝素有“西藏江南”之称,物华天宝,有近百种珍贵农特产品。近年来,在广东消费援藏的大力推动下,林芝订单农业、社交电商等新模式涌现,急需培养一批懂技术、会经营的高层次农村电商人才。

为给西藏乡村振兴提供助力,近日,广东机电职业技术学院电子商务教师团队走进西藏林芝,以电商培训为抓手,培育“村播”电商,打造“高原工匠”。

## 重点培养农村电商品牌带头人

10月26日,在广东省人力资源和社会保障厅、广东省第九批援藏工作队、林芝市人力资源和社会保障局以及林芝市商务局的大力支持下,广东机电职业技术学院与林芝市技工学校联合承办的“2021年林芝市农村电子商务培训班”开班典礼,在林芝市巴宜区举行。

此次培训班的培训导师团队一共13人,均由广东机电职业技术学院从具有丰富电子商务培训经验的教师中选派。培训覆盖了林芝市巴宜区、工布江达县、米林县、朗县、波密县、墨脱县、察隅县,受益农牧民达280人以上,为县域内的企业、商家、个体工商户进行电子商

务技术培训,推动林芝市“县域自生态”发展,促进当地农牧民增收。

白玛康珠来自工布江达县巴河镇,从事松茸加工及销售,因电商运营方面的技巧与技术较薄弱,销量一直不理想。她希望通过这次培训学习电商运营方面的技巧与知识,更希望把培训所学运用到工作中,提高产品的销量。

广东机电职业技术学院副院长陈冬梅介绍,此次培训的内容包括主流网络平台开店流程、农特产品图片视频拍摄与剪辑技巧、直播间搭建与直播带货实务等,实用性非常强。“希望通过培训,为林芝重点培养一批有文化、懂技术、会经营的农村电商品牌带头人,为林芝乡村振兴发展、促进农牧民增收致富提供助力”。

## 部分学员已迈出做电商第一步

在当天的开班典礼上,林芝市人力资源和社会保障局聘任广东机电职业技术学院陈冬梅教授、吴冬才教授等为“林芝市职业技能培训专家”,聘任电商培训团教师为“林芝市农村电商培训导师”。广东机电职业技术学院与林芝市技工学校签订战略合作协议,成为第一个与林芝市技工学校开展校校合



■“2021年林芝市农村电子商务培训班”开班仪式在西藏林芝市巴宜区举行。

作的高校。根据协议,广东机电职业技术学院将在专业建设、师资队伍建设、技能竞赛、校企合作和技能培训等方面给予林芝市技工学校(西藏自治区交通技工学校)大力支持,助力培养一大批适应林芝长治久安和高质量发展的“高原工匠”。

新快报记者了解到,在此次为期5天的培训班里,学员们和团队教师成为朋友,他们探讨在实际工作中遇到的问题,老师加班加点为学员指导。部分学员已制作出精美的藏地特产图片,开设了自己直播账号,坚实地迈出了自己做电商的第一步。